

2023年第8期“湘江大讲堂”举行 省级领导听课，唐浩明讲授

这堂家风课给了党员干部什么启示



扫码看新闻

关于家风，习近平总书记曾有形象的比喻：“大家仔细看一看‘家’和‘冢’这两个字，它们很像，区别就在于那个‘点’摆在什么位置。这就像家庭建设一样，对家属子女要求高一点才能成为幸福之家，低一点就可能葬送一个好家庭。”

11月18日，2023年第8期“湘江大讲堂”在省委党校举行。省作协名誉主席唐浩明以《家风清正 福泽绵延——湖湘文化中的家教家风》为题，从湖湘地区家教家风特点出发，为现场党员干部讲授了一堂内容翔实、生动有趣的家风教育课。

省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明，省委副书记李殿勋和在长现职省领导参加讲座。

家风是嘉言懿行的代际沉淀，是社会风尚的“晴雨表”，更关乎党风、政风，反映着党和国家的精神面貌。守望家风，就是守望中华民族精神大河的浩荡清流。

湖湘地区蕴含着哪些优良家风？党员干部又当如何从中汲取营养，用以烛照自身、激励精神？

好家风抵“万金”

家风如同阳光空气和雨露，虽隐于无形，但须臾不可缺少。

晚清名臣曾国藩的家族绵延十代，曾氏后裔有成就的多达200余人，堪称中国家族史上的奇观。其中的奥秘，就藏在曾国藩的家风里。

他十分看重读书，勉励子孙“但愿为读书明理之君子”；他讲究勤俭节约，写下“由俭入奢易，由奢返俭难”的家训；他不给子孙留倚靠，主张“仕宦之家，不蓄积银钱，使子弟自觉一无可恃”……

“家风正，则后代正，则源头正，则国正。”家风是一种无言的教育、无字的典籍、无声的力量。好的家风可以成就人，让子子孙孙受益无穷，比如曾国藩治家八字口诀“书蔬鱼猪早扫考宝”；坏的家风则“君子之泽，五世而斩”，比如早些年经典的“坑爹”案例“我爸是李刚”。

“立身以立学为先，立学以读书为本。”湖湘文化浸润下的家训家风，高度重视子孙们的本领引导，十分注重读书家风的建设。

在湖南益阳资阳区的爱屋湾村，共有5人留学哈佛，6人考入北京大学，300多名学生就读于武汉大学、湖南大学等名校。小小村落“学霸”辈出，就是源于“读书求知，勤奋求进”的祖训，源于村里耕读传世的文化氛围，源于一代代大学生“接力式”的添柴加薪。

家风不是“小事”“私事”

在四川眉山三苏祠里，至今仍流传着“三棵树”的故事。

苏东坡谪居黄州期间，无权无钱，却能轻财重义拯救溺婴，献秘方救助疫情中的百姓，以“但令人饱我愁无”彰显其精神境界。这样的苏东坡，千年来受人敬仰；这样的家风家教，与时代要求又如此契合。

家风与作风犹如并蒂之花。领导干部的家风，不仅关系到自己的家庭建设、儿女成长，更关系到党风政风、人心向背。

从近年来查处的白恩培、秦光荣等一批“家族式腐败”典型案件看，有的因为家属嚣张跋扈被免职；有的因为子女花式炫富被“起底”；有的被家人亲属牵着鼻子走，对家人亲属的要求，不管合不合规、违不违法都有求必应；有的与家人亲属内外勾结，处心积虑为其谋取利益，甚至对其违纪违规行为袒护纵容。他们的“坠落”轨迹虽各有不同，但家风败坏却是一个共同的标签。

家风不仅关乎一身之进退、一家之荣辱，也是新形势下深入推进党风廉政建设和反腐

败斗争的题中应有之义。

《中国共产党廉洁自律准则》第八条明确规定，党员领导干部要“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风。”如果把家风建设当成个人小事、家庭私事，对塑造良好的家规家风不屑一顾，就有可能失去“核心价值观”，最终由“小错”酿成“大祸”，因“小蚁穴”击溃“千里堤”。

以好家风涵养好作风

重视家庭建设，注重家风家教，是我们党的优良传统。“恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰。”毛主席的“家风三原则”，更是为全党作出了表率。

党的二十大报告明确提出，要“弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设”。

弘扬好家风，不是冷冰冰的说教，而要带着热度、温度、温情，于日常点滴中让家风家教“形神兼备”。

如浙江省浦江县，围绕遵规守纪、邻里和谐、环境整洁、家庭和睦、诚实守信等五大类20个指标，制定“家风指数”，推出“好家风码”，以此作为产业帮扶、贷款支持以及各类评优评先的重要依据。将好家风的无形资产转化为有形资源，不断拓宽着强村富民路，促进着乡风文明与乡村发展。

近年来，党中央持之以恒纠治“四风”，狠刹奢侈浪费等不正之风，倡导勤俭节约、反对铺张浪费，以廉洁家风涵养清风正气。

今年年初，湖南举行“家庭助廉 团团圆圆”主题活动，近130名厅局级“一把手”配偶参加。省纪委书记向现场的家庭“纪委书记”们提出忠告，把忠诚作为家风的灵魂，把清廉作为家风的底线，把俭朴作为家风的根脉，把自立作为家风的基石。

或许会有人提出疑问：给官员配偶们讲廉洁、讲家风，有效果吗？

广东省家庭教育研究会副会长、广州市家风家教志愿服务总队队长张仲庆，就曾分享过自己两位同学的例子——

当时，两位同学先后晋升处级干部，但他们配偶的表现却各异。一位常提起的话是“有什么事尽管找他办”，结果她的丈夫“不到五年就进去了”。另一位则表达感谢，真诚表示“我希望你继续帮助他，而不是求他办私事。”这名干部也始终谨慎干净用权，在多个岗位上颇有作为。

“家”和“冢”两个字笔画相同、外形相似，关键就看“点”摆在什么位置。而这个位置，恰恰取决于党员干部如何看待家庭家教，如何以好家风涵养好作风。

■湖南日报全媒体记者 曹茜茜



桑龙高速金家坡二号隧道贯通

11月19日，由中铁五局施工的桑植至龙山高速公路控制性工程金家坡二号隧道顺利贯通，标志着桑龙高速TJ1标全线6座隧道全部顺利贯通。桑龙高速公路是国家高速公路网张家界—南充高速公路的重要组成部分，线路全长61.49千米。建成后，将全面打通龙山到张家界的旅游通道，促进武陵山西部地区发展。

曾缤茹 柴用生 摄影报道

第九届全国道德模范评选表彰活动启动

分为5个类别，评选程序分4个阶段

为大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，树立时代新风新貌，中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法，部署启动第九届全国道德模范评选表彰，要求广泛开展道德模范学习宣传活动，引导人们崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范，推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

通知强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，认真学习贯彻习近平文化思想，立足新时代新征程党和国家中心任务和工作大局，围绕立精神支柱、树价值标杆、育时代新人，聚焦鼓舞信心斗志、激发奋进力量，选树一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强的道德模范，集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果，充分彰显中华民族奋发昂扬的精神风貌。

通知指出，要把第九届全国道德模范评选表彰作为改进创新精神文明建设的重点工作，周密部署安排、精心组织实施，把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程，在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。

通知要求，要坚持群众路线、社会评价，坚持逐级推荐、层层把关，坚持标准从严、公正评选，选出社会各界和人民群众公认的道德标杆，以权威性和公信力确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

据悉，第九届全国道德模范分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”5个类别，通过群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等步骤评选产生。

■据新华社